

Státní okresní archiv Plzeň-jih se sídlem v Blovicích

Archiv obce Sedlec

(1861) 1877–1945 (1950)

Inventář

EL NAD č.: 353

AP č.: 506

Michal Rys

Blovice 2017

Obsah

Úvod

I. Vývoj původce archiválií	3
II. Vývoj a dějiny archivního fondu	6
III. Archivní charakteristika archivního fondu	6
IV. Stručný rozbor obsahu archivního fondu	8
V. Záznam o uspořádání archivního fondu a sestavení archivní pomůcky	9
Seznam použitých pramenů a literatury	10

Přílohy:

Příloha č. 1: Seznam použitých zkratk	12
Příloha č. 2: Konkordanční tabulka	12
Příloha č. 3: Demografický vývoj obce podle sčítání lidu z let 1869–1950	14
Příloha č. 4: Seznam zjištěných představitelů osady a obce	14

Inventární seznam

Knihy	16
Spisový materiál	17
Účetní materiál	21
Mapy a plány	23

I. Vývoj původce archiválií

Původci archiválií archivního fondu Archiv obce Sedlec zpřístupňovaných tímto inventářem jsou:

Obecní úřad Sedlec, 1877–1945

Obecní úřad Štáhlavy, 1850–1945

Místní národní výbor Sedlec, 1945–1960.

Sedlec leží na řece Úslavě přibližně 9 km vzdušnou čarou jihozápadně od Rokycan a dnes tvoří část města Starý Plzeňec v okrese Plzeň-město.

V písemných pramenech je prvně zaznamenán v roce 1266 v listině, v níž jej král Přemysl Otakar II. věnuje chotěšovskému klášteru. Ves následně střídala majitele až do 16. století, kdy ji rozdělenou do dvou částí v letech 1539–1566 pod svým držetím sjednotil rod Kokořovců z Kokořova a začlenil ji k štáhlavskému panství. K němu pak náležela i za dalších držitelů (Černínů z Chudenic, Valdštejnů) až do zániku patrimoniální správy v roce 1850.

Vlastní jméno Sedlec (původně Sedlce, později i Sedleč) bylo odvozeno od slova ‚sedlo‘, rozšířením o zdobňující příponu ‚-ce‘, teprve později změněnou do dnešní podoby.

Obecní zřízení v českých zemích vzniklo jako jeden z důsledků revolučních událostí roku 1848. Na základě tzv. Stadionova prozatímního obecního zřízení č. 170/1849 ř. z. se každé sídliště nově muselo stát buď (místní) obcí, nebo její součástí jakožto osada. S ohledem na souběžnou přípravu reformy státní správy byla realizace obecního zřízení odložena výnosem ministerstva vnitra č. 440/1849 ř. z. Po zahájení činnosti nově zřízených státních politických úřadů v roce 1850 a po vydání volební instrukce č. 152/1850 ř. z. již nic nebránilo uvedení obecní samosprávy v život. Nastupující údobí neoabsolutismu se projevilo v přijetí tzv. organických zřízení v korunních zemích rakouských, která pro obecní správu mj. znamenala brzké zrušení přístupu veřejnosti do zasedání schůzí obecních výborů (nařízení MV č. 17/1852 ř. z.), potvrzování voleb představených obcí okresními úřady (nařízení MV č. 67/1852 ř. z.), nakonec i odklad konání obecních voleb (nařízení MV č. 46/1854 ř. z.). Z následující úpravy obecního zřízení v roce 1859 císařským patentem č. 58/1859 ř. z. vstoupila v platnost pouze ustanovení o domovském právu. Naplnění došlo teprve obecní zřízením pro Čechy č. 7/1864 z. z., vydané v návaznosti na zákon č. 18/1862 ř. z., o základních pravidlech uspořádání záležitostí obecních, kterým se stát snažil získat nad obcemi větší kontrolu. Jím se pak správa obcí řídila s dílčími úpravami až do roku 1919. Společně se vznikem Československa v závěru 1. světové války vyvstala totiž potřeba úpravy dosavadního obecního zřízení. Ta byla realizována již na přelomu ledna a února roku 1919 zákonem č. 76/1919 Sb. z. a n., novela k obecním zřízením, a zákonem č. 75/1919 Sb. z. a n., o řádu volení v obcích. Obecní úřady zanikly na základě vládního nařízení č. 4/1945 Sb. z. a n., o volbě a pravomoci národních výborů, vydaného dne 5. května 1945 podle ústavního dekretu prezidenta republiky o národních výborech a prozatímním Národním shromáždění č. 18/1944 Úředního věstníku československého. Jejich právními nástupci se staly místní národní výbory.

Organizační struktura obecních úřadů obsahovala od počátku dva povinné orgány. Obecní výbor byl širším, na tři roky voleným kolegiálním orgánem s usnášecí a dozorčí

pravomocí. Volby do obecního výboru probíhaly podle cenzové a kapacitní soustavy zpravidla ve třech sborech. Počet členů obecního výboru s tříletým volebním obdobím se v Čechách v závislosti na množství obyvatel pohyboval od osmi do třiceti šesti. Obecní výbor pak ze svého středu volil obecní představenstvo, tvořené starostou (původně purkmistrem či představeným) a alespoň dvěma radními (první z nich byl starostovým náměstkem). Již v této době se výbor často nazýval zastupitelstvem. Od roku 1919 stálo podle upravené organizační struktury v čele obce obecní zastupitelstvo (orgán usnášecí a dozorčí), které si ze svého středu volilo obecní radu (orgán usnášecí i výkonný) v osobách starosty a radních. Počet členů zastupitelstva se odvíjel od množství obyvatelstva v obci. Volit do obecních orgánů nově mohly všechny osoby, které dosáhly 21 let věku a měly v obci alespoň tři měsíce trvalé bydliště. Po roce 1933 se mandát zastupitelů prodloužil ze čtyř na šest let. Za účelem plnění obecních trestních kompetencí byl koncipován trestní senát sestávající ze starosty a dvou radních. Na správě obce se dále podílely komise. Povinné zřízení finanční komise zákonem č. 329/1921 Sb. z. a n. bylo předzvěstí výraznějších zásahů státu do obecní samosprávy, které následovaly ve 2. polovině dekády, především posílením dozoru státních úřadů. Povinná byla rovněž letopisecká komise, která navazovala na dřívější právní zakotvení povinnosti obcí vést pamětní knihu (zákonem č. 80/1920 Sb. z. a n.), později doplněné prováděcím vládním nařízením č. 169/1932 Sb. z. a n. K mimořádným správním orgánům obce patřila obecní správní komise v čele s vládním komisařem, jmenovaná na přechodnou dobu v případě absence zastupitelstva (např. v důsledku jeho rozpuštění či neúspěšného ustavení). Po roce 1938 se volby do zastupitelstev přestaly pořádat, po vzniku Protektorátu Čechy a Morava byla uvolněná místa obsazována exponenty německé okupační moci. Volba starosty bývala schvalována nejprve říšským protektorem, později oberlandráty.

Věcné kompetence obecních úřadů byly dvojí: přirozená k obstarávání jejich vlastních záležitostí bez vnějších zásahů (vyjma případy stanovené zákonem) a přenesená, kterou na ně delegoval stát pro potřeby vyřizování vybraných veřejných věcí. Vlastní (přirozenou) působnost zpravidla zastupovala agenda domovského práva, evidence pobytu, správy nemovitého a finančního majetku obce, včetně vedení obecních účtů, provádění policie v širším slova smyslu (bezpečnost, mravnost, výstavba) a činnost v sociální a kulturní oblasti. Se státními orgány pak obec spolupůsobila v záležitostech vojenských, daňových, katastrálních a zemědělských. V období nacistické okupace nastalo zásadní omezení pravomocí obecní samosprávy. Posílena byla sice před koncem války pozice starosty, ten sám však více než dříve podléhal vyšším instancím.

Sedlec se v roce 1850 nestal samostatnou obcí, nýbrž osadou obce Štáhlavy. K utváření politických obcí uskutečnilo rokycanské okresní hejtmanství na jaře uvedeného roku anketu, v níž se Sedlec vyslovil pro přivtělení k jiné obci, a to s ohledem na nedostatek prostředků k samostatnému úřadování. Štáhlavy naopak v téže anketě projevíly ochotu přijmout do svého svazku jinou obec. Jaký byl vztah Sedlce a Štáhlav v počáteční fázi existence obecních úřadů, se nepodařilo na základě dostupných pramenů přesněji stanovit. Zřejmé je, že například návrhy rozpočtů za Sedlec pro roky 1851 a 1852 podával štáhlavský obecní výbor. Na počátku 60. let 19. století je již Sedlec spolehlivě uváděn jako osada Štáhlav. Od počátku 70. let 19. století

Sedlec prokazatelně usiloval o status samostatné obce. Šťáhlavští k věci zaujali souhlasný postoj a konstatovali, že obce byly dosud spravovány odděleně a nemají žádný společný statek. Zemský výbor v Praze o vyloučení osady Sedlce ze svazku s obcí Šťáhlavskou rozhodl 4. ledna 1877. Rozloučení bylo v Sedlci oznámeno dne 25. ledna 1877 a nové obecní volby zde byly ohlášeny na 4. březen 1877. Akt byl následně potvrzen místodržitelkou vyhláškou č. 4/1878 z. z.

Nadřízeným orgánem politické (v letech 1855–1868 spojené politicko-soudní) správy byl pro spojenou šťáhlavsko-sedleckou, později i samostatnou sedleckou obec od počátku až do roku 1942 Okresní úřad v Rokycanech, s výjimkou let 1868–1896, kdy náležela k politickému okresu Plzeň. Do zániku krajské správy v roce 1862 obec náležela k Plzeňskému kraji. Po záboru značné části českého pohraničí Německem v říjnu 1938 na základě Mnichovské dohody zůstala obec v Česko-Slovenské republice a po 15. březnu 1939 se stala součástí Protektorátu Čechy a Morava. Při tzv. Heydrichově správní reformě v roce 1942 byla přivtělena k politickému okresu Plzeň-venkov. Z hlediska soudní správy náležel Sedlec po celé sledované období k obvodu Okresního soudu v Rokycanech, přifařen byl od nejstarších dob ke Starému Plzenci.

Územní kompetence sedleckého obecního úřadu zahrnovaly především vlastní obec, na jejímž katastru o výměře přibližně 2,43 km² dobové místopisy neevidují žádné přidělené samoty.

V meziválečném období čítalo sedlecké obecní zastupitelstvo patnáct členů, rada byla pětičlenná.

Jedním z úkolů výše zmíněné povinné letopisecké komise bylo dohlížet na povinnost vést v každé obci pamětní knihu. V Sedlci byla kronika založena v roce 1921, první zápis byl učiněn 15. března Františkem Šmídem, starostou obce. Po něm vedení pamětní knihy převzal v roce 1923 Ferdinand Rajzl. Po jeho smrti zapisuje události z roku 1934 syn František Rajzl a počínaje rokem 1935 byl kronikářem zvolen Josef Šedivec. V letech 1936–1937 nebyla pamětní kniha vedena vůbec, zápisy do ní byly učiněny zpětně až po roce 1958. Pro léta 1938–1945 se zachovaly poznámky kronikáře Rudolfa Hvězdy (viz inv. č. 51).

V obci dále působily četné nepovinné komise, jejichž stabilita souvisela s aktuální závažností příslušné agendy (doloženy jsou např. komise stavební, hospodářská či osvětová).

V letech 1921–1923 se obec silně zadlužila v souvislosti s výstavbou školní budovy č. p. 81, v níž od roku 1928 (podle jiných údajů až od roku 1936) konal své schůze obecní úřad. Šlo o první sedleckou budovu v části Závodí, které bylo elektrifikováno v roce 1933, o pět let dříve než historická část obce.

Po celá 30. léta se stupňuje součinnost obce s nadřízenými orgány, především s Okresním úřadem v Rokycanech. Výrazné byly nároky na součinnost obce ve státní stravovací a mléčné akci, organizované jako pomoc hospodářskou krizí postiženým nezaměstnaným obyvatelům.

Od 5. do 28. května 1945 měl dle záznamů v pamětní knize vedení v obci převzít revoluční národní výbor o jednadvaceti členech, který byl náhradou za výbor utvořený buňkou Josefa Zahradníka, jehož členové byli za svou činnost transportováni do koncentračních táborů. Na jeho činnost následně navázal Místní národní výbor Sedlec, jehož prvním předsedou byl Emanuel Šedivec.

II. Vývoj a dějiny archivního fondu

O nakládání s dokumenty u původce se dochovaly jen nepřímé informace. Lze předpokládat, že v raném období existence osady byla minimálně část písemností soustředěna u představeného (starosty) štáhlavské obce, případně dalších členů představenstva či výboru (např. účetního). Během osamostatňování Sedlce bylo totiž předávání písemností projednáváno. Přibližně v polovině 20. let 20. století se lze v archiváliích setkat s náznaky registraturního třídění v podobě přípisů s čísly jednacími z podacích protokolů, v účetním materiálu pak s jejich označením v pokladních denících.

Nedochovaly se doklady o existenci skartačního řádu či spisového plánu v kanceláři obecního úřadu.

Archivní fond (dále jen „fond“) byl do péče Okresního archivu Plzeň-jih v Blovicích převzat dne 3. srpna 1961 od Okresního archivu Plzeň, aniž by zde o tom byl učiněn záznam v knize přírůstků.

V letech 1981–1998 k inventarizované části fondu postupně přibyly nezpracované archiválie o celkovém rozsahu 0,62 bm. V roce 1981 to byla kniha protokolů osadního a obecního zastupitelstva z let 1874–1919 (č. př. 593, č. j. OA-19/81/3). Roku 1998 byl ze SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích delimitován soubor úředních i účetních knih a spisů s podacími protokoly (č. př. 102/98, č. j. SOkA-243/98-Spf.).

Nebyly učiněny poznatky o případných ztrátách, zničení či poškození písemností obecního úřadu před jejich výběrem za archiválie.

III. Archivní charakteristika archivního fondu

Časový rozsah fondu je vymezen lety (1861) 1877–1945 (1950).

Jako priora byly ve fondu ponechány inventární jednotky č. 1, 40 a 41, částečně vzniklé i z činnosti osadního výboru a zastupitelstva v době před oddělením Sedlce od Štáhlav v roce 1877. Jde o archiválie dvou původců, v nichž převažují zápisy obecního úřadu. Inventární jednotka č. 41 mohla dokonce vzniknout až u obecního úřadu excerpací z příslušné štáhlavské evidence, jelikož až po roce 1877 dotud poměrně úhledné zápisy nabývají živelnější charakter, typický pro průběžně doplňovanou agendu.

Jako posteriora byly ve fondu ponechány inventární jednotky č. 14, 22, 23, 34, 36, 37, 40, 51, 127, 128, 134, 135 a 137, které vytvořil obecní úřad, v letech 1945–1950 však v nich zapisoval jeho právní nástupce, místní národní výbor (u spisů inv. č. 40 a 137 se jedná jen o jednorázové zápisy či otisky razítek z doby existence MNV).

Stav zachovalosti fondu lze z časového hlediska hodnotit jako mezerovitý. Obsahově a organizačně však nejsou pro celé období dochovány všechny klíčové agendy rovnoměrně.

Předchozí archivní zpracování provedli podle informací ve spisu o fondu blíže neupřesnění pracovníci Okresního archivu Plzeň-jih v Blovicích v lednu roku 1962. Nedochovaly se informace o případné vnitřní skartaci. V květnu roku 1962 vyhotovil JUDr. Václav Skala inventář. Tato archivní pomůcka (č. 182) byla dne 31. srpna 2016 změněna na prozatímní inventární seznam a dne 6. prosince 2017 zrušena (č. j. SOAP/050-0725/2017).

V listopadu 2016 bylo rozhodnuto o provedení reinventarizace, především s ohledem na potřebu opravit v mezičase zjištěná nedopatření v časových rozsazích či věcném zařazení četných inventárních jednotek a také na nutnost zpracovat výše uvedené přírůstky i vnitřní změny učiněné ve fondu při generální inventuře v letech 2012–2013.

Tehdy byly z úředních knih a z podacích protokolů vytříděny archiválie spisové povahy o celkovém rozsahu 0,04 bm a vyčleněny do samostatného kartonu v nezpracované části fondu. Jedna úřední kniha pak byla vyčleněna do archivního fondu AO Tymákov (EL NAD 419).

Reinventarizace byla vedena v souladu s vyhláškou č. 645/2004 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o archivnictví a spisové službě a o změně některých zákonů ve znění pozdějších předpisů, současně pak s Metodickým pokynem ředitele SOA v Plzni č. j. SOAP/006-0767/2010 z 12. března 2010 pro zpracování archiválií a tvorbu archivních pomůcek, včetně dodatku č. j. SOAP/006-1300/2014 s platností od 15. července 2014, a zároveň s Metodickým návodem na pořádání a inventarizaci archivních fondů Archiv obce (Ministerstvo vnitra, č. j. AS/1-284/00 z 31. ledna 2000).

Vzhledem k absenci spisového plánu u původce bylo pro členění inventárního seznamu zvoleno umělé schéma z přílohy k výše zmíněnému ministerskému metodickému návodu. Archiválie tak byly rozděleny do čtyř hlavních skupin na knihy, spisový materiál, účetní materiál a mapy a plány; v jejich rámci pak byly dále členěny do věcných celků. Zejména ve spisové části bylo pro podrobné členění jednotlivých kapitol umělého schématu přihlíženo k Metodickému pokynu č. 1/2017 k archivnímu zpracování fondu typu Archiv obce (č. j. MV- 35224-1/AS-2017).

Podle údajů v databázi PEvA se před reinventarizací mělo v archivním fondu nacházet 54 úředních knih, 12 podacích protokolů, 4 kartony a 5 balíčků spisů o celkovém rozsahu 1,92 bm. V balících a kartonech byly mezi spisy identifikovány archiválie náležející k jiným evidenčním jednotkám: 14 úředních knih, 2 podací protokoly, 1 plakát, 9 map a plánů.

Při reinventarizaci zpracovatel vyčlenil spisy vzniklé z činnosti právního nástupce sedleckého obecního úřadu z let 1945–1950 o celkovém rozsahu 0,03 bm do fondu MNV Sedlec (č. j. SOAP/050-0304/2017 ze dne 12. května 2017) a plakát „Německá kultura“ z roku [1945] o celkovém rozsahu 0,01 bm do Sbírký plakátů okresu Plzeň-jih (č. j. SOAP/050-0717/2017 ze dne 4. prosince 2017). Důsledně byly vytříděny a vyřazeny jednotliviny nearchivní povahy v rozsahu 0,08 bm.

U archiválií zařazených do inventární jednotky č. 138 bylo zvažováno provedení vnitřní skartace, s ohledem na jejich vypovídací hodnotu o dobových poměrech však byly ve fondu ponechány.

Po uspořádání tedy archivní fond obsahuje 68 úředních knih z let [1870]–1945 (1950), 14 podacích protokolů z let 1907–1945 (1949), 4 kartony spisů z let (1861) 1877–1945 (1948) a 9 map a plánů z let 1917–1939. Jeho metráž se snížila na konečných 1,78 bm archiválií.

Úbytek metráže oproti stavu před reinventarizací (–0,14 bm) lze vysvětlit především výše zmíněnými vnitřními změnami a vyřazením dokumentů nearchivní povahy, částečně i zpřísněným tříděním archiválií na knihy, spisy a mapy.

Inventární jednotky č. 10, 15, 59, 71 a 83 byly nedatované, a proto bylo nezbytné určit jejich časové rozsahy odhadem.

Číslování kartonů v inventárním seznamu nevytváří souvislou řadu, jelikož bylo nezbytné formátově rozměrné archiválie inv. č. 69, 71, 73 a 136–137 vyčlenit do samostatných evidenčních jednotek (kartonů č. 3 a 4).

V dosud nezpracovaném fondu Místní národní výbor Sedlec (EL NAD 706) se nacházejí následující archiválie vzniklé mj. z činnosti Obecního úřadu v Sedlci: Pamětní kniha (1921) 1945–1962 (ukn 1), Kniha zápisů ze schůzí obecního zastupitelstva a pléna MNV (1941) 1945–1960 (ukn 2) a Kniha osob narozených v obci Sedlec (1943) 1945–1959 (ukn 20).

Jazykem převážné většiny archiválií je čeština. Vzácněji je zastoupena němčina, především v textech z doby před rokem 1918 a z let 1939–1945.

Fyzický stav archiválií odpovídá jejich stáří, zejména ve spisové části jsou četné příklady lokálního poškození rží, prachem či plísněmi. Některé úřední knihy mají poškozený hřbet, uvolněnou vazbu a listy (inv. č. 1, 7, 10, 15 a 134). Přídeští a titulní listy inv. jednotky č. 131 jsou potřísněny kapalinou. Podací protokol inv. č. 26 má uvolněnou vazbu, inv. jednotka č. 38 se dochovala bez desek a s uvolněnými listy. Ke spisům s nejvíce poničenými listy (přehnutím a zlomením) patří inv. jednotky č. 67, 71, 73, 75, 83.

Na archiváliích nebyly v době uložení fondu v archivu prováděny žádné zásahy restaurátorské či konzervátorské povahy. Výhledově byla k restaurování doporučena úřední kniha inv. č. 1.

IV. Stručný rozbor obsahu archivního fondu

Fond obsahuje archiválie odrážející činnost Obecního úřadu v Sedlci po celé období vymezené jeho existencí v letech 1877–1945. Většina agend je zde zastoupena, ačkoliv některé ve větší míře než ostatní a ne všechny po celý časový úsek působnosti původce.

Fungování obecních orgánů lze studovat v úředních knihách zápisů z jejich schůzí (inv. č. 1–9) či ve spisové části fondu (např. inv. č. 49–50). Agendu řešenou obecním úřadem rekonstruuji dochované podací protokoly (inv. č. 25–38). Činnost obecního trestního senátu je zachycena v úřední knize inv. č. 19. Volební záležitosti byly sdruženy v inv. č. 45–48.

Obecní hospodaření a správu majetku dokládají nejlépe úřední a účetní knihy inv. č. 11–14 a 129–135, dále spisy inv. č. 52–57 a 136–139 a mapa inv. č. 140.

Výrazněji je zastoupena agenda regulace, parcelace a prodeje stavebních pozemků v meziválečném období, doložená v inv. jednotkách č. 14, 52, 83 a 141–148.

Pro účely genealogického bádání lze využít především matriku příslušníků obce (inv. č. 10) a agendu domovského práva (inv. č. 40–42). Přínosné by rovněž mohlo být studium archiválií z oblasti evidence obyvatel a pobytu (inv. č. 15, 43, 58–59) či vojenských záležitostí (inv. č. 68–75).

Fond tak poskytuje dostatek pramenů pro historické bádání o obecní samosprávě, regionálních dějinách či pro soukromá rodopisná studia.

V. Záznam o uspořádání archivního fondu a sestavení archivní pomůcky

Reinventarizaci archivního fondu *Archiv obce Sedlec (1861) 1877–1945 (1950)* provedl a inventář v lednu až březnu 2017 vypracoval Michal Rys ve Státním okresním archivu Plzeň-jih se sídlem v Blovicích.

V Blovicích 6. prosince 2017

Michal Rys

Seznam použitých pramenů a literatury

Archivní prameny

Národní archiv, fond *Zemský výbor 1874–1928*, karton č. 425, inv. č. 3210, sig. IV/2.

SOkA Plzeň-jih se sídlem v Blovicích, fond *Místní národní výbor Sedlec (1921) 1945–1960 (1979) /nezpracováno/*, ukn 1, 2 a 20.

SOkA Plzeň-jih se sídlem v Blovicích, fond *Archiv obce Štáhlavy 1850–1945 (1952)*, úřední knihy inv. č. 18–20, spisy inv. č. 59.

SOkA Rokycany, fond *Okresní úřad Rokycany 1850–1942*, karton č. 7, inv. č. 57.

Tištěné prameny

RŮŽKOVÁ, Jiřina a kol. *Historický lexikon obcí České republiky 1869–2005*. Praha : Český statistický úřad, 2006.

Statistický lexikon obcí v republice Československé : 1, Čechy. V Praze : Státní úřad statistický, 1923.

Verzeichniss der Orts-Gemeinden im Königreiche Böhmen. Prag : Statthalterei Druckerei, 1861.

Zákoník zemský království Českého = Landes-Gesetz-Blatt für das Königreich Böhmen. Prag : Statthalterei - Buchdruckerei, 1878.

Zevrubný popis rozdělení země království Českého ... : spolu přehled úřadů politických a soudních v tomtéž království nejvyšš schválených. [Praha] : Druck der k. k. Hofbuchdruckerei von Gottlieb Haase Söhne, [1855].

Literatura

BATĚK, Jaroslav. *Z dějin Štáhlav*. V Blovicích : Okresní muzeum, 1967.

CAIS, Petr. Účetní materiály kamerálního účetnictví obecní samosprávy v Čechách v letech 1850–1945 (se zřetelem k situaci v českém pohraničí). *Archivní časopis*, 2006, ročník 56, s. 249–285.

FOUD, Karel, KAREL, Tomáš. *Jižní Plzeňsko II*. Domažlice : Nakladatelství Českého lesa, 2000.

HLEDÍKOVÁ, Zdeňka, JANÁK, Jan a DOBEŠ, Jan. *Dějiny správy v českých zemích od počátků státu po současnost*. Praha : Nakladatelství Lidové noviny, 2007.

CHYTIL, Alois, ed. *Chytilův místopis Československé republiky*. Praha : Alois Chytil, 1930.

KOTYŠKA, Václav. *Úplný místopisný slovník království českého*. V Praze : Bursík & Kohout, [1895].

KOVÁŘÍK, Fedor. *Štáhlavy a Štáhlaváci : hrst vzpomínek na zašlé doby a trochu výhledů do současna*. V Rokycanech : Žďár, 1932.

MARTÍNEK, Zdeněk. Archiv obce : příspěvek k vymezení a charakteristice archivního fondu. *Archivní časopis*, 1999, ročník 49, zvláštní příloha.

PÁV, Jaroslav. *Sedlecké železárny : Minulost a přítomnost provozu Škoda Sedlec*. Plzeň : Škoda, 1992.

PÁV, Jaroslav. *Z dějin Sedlce, místní části Starého Plzeňce*. S. 1. : s. n., 1998–2001.

PÁV, Jaroslav. *Z dějin Sedlce, místní části Starého Plzeňce II*. S. 1. : s. n., 2002.

PROFOUS, Antonín, SVOBODA, Jan. *Místní jména v Čechách : jejich vznik, původní význam a změny. IV. díl – S–Ž*. Praha : Nakladatelství Československé akademie věd, 1957.

Politický a školní okres Rokycanský. Rokycany : vlastním nákladem, 1898.

WANNER, Michal a kol. *Základní pravidla pro zpracování archiválií*. Praha : Odbor archivní správy a spisové služby MV, 2015.

Přílohy

Příloha č. 1: Seznam použitých zkratk

AO	archiv obce
AP	archivní pomůcka
AS	archivní správa
bm	běžný metr
č. (j., p., př.)	číslo (jednací, popisné, přírůstku)
EL NAD	evidenční list Národního archivního dědictví
inv. č.	inventurní číslo
kar	karton
kat., kpč.	katastrální, katastrální parcela číslo (jen v archiváliích)
map	mapa
MNV	místní národní výbor
MV (ČR)	Ministerstvo vnitra (České republiky)
ppr	podací protokol
ř. z.	říšský zákoník
s.	strana
Sb.	Sbírka zákonů
Sb. z. a n.	Sbírka zákonů a nařízení
s. l.	sine loco (bez místa, v seznamu literatury)
s. n.	sine nomine (bez jména, u nakladatele v seznamu literatury)
sig.	signatura
SOA	státní oblastní archiv
SOkA	státní okresní archiv
Spf.	spis o fondu
ukn	úřední kniha
z. z.	zemský zákoník

Příloha č. 2: Konkordanční tabulka

Původní inv. č.	Nové inv. č.
1	4
2	5
3	7
4	14
5	8
6	20
7	9
8	11
9	130
10	21

11	17
12	18
13	6
14	23
15	22
16	40–42, 61, 62, 66, 83, 84
17	16
18	19
19	63, 67, 87
20	12
21	134
22	135
23	92
24	93
25	94
26	95
27	96
28	97
29	98
30	129
31	99
32	100
33	101
34	102
35	126
36	109
37	110
38	111
39	112
40	127
41	113
42	114
43	115
44	kniha vyčleněna do fondu AO Tymákov (EL NAD 419)
45	119
46	120
47	24
48	121
49	122
50	123
51	128
52	124
53	125

54	131
55	25
56	27
57	28
58	29
59	30
60	31
61	32
62	33
63	35
64	34
65	37
66	36
67	40, 62
68	43, 89
69	45–48, 68, 87
70	86
71	77

Příloha č. 3: Demografický vývoj obce podle sčítání lidu z let 1869–1950

Rok	1869	1880	1890	1900	1910	1921	1930	1950
Počet obyvatel	571	575	559	534	571	707	874	755
Počet domů	52	63	63	65	68	79	122	159

Příloha č. 4: Seznam zjištěných představitelů osady a obce

jméno starosty	období
<i>Jan Kočandrlé</i>	<i>doložen v letech 1874–1877 – osada obce Štáhlavy</i>
Karel Merlet	1877–1905
Jan Benda	1905–1911
Vavřinec Šedivec	1911–1919
František Šmíd	1919–1923
Josef Šilhánek	1923–1927
František Šlouf	1927–1928
Matěj Rott	1928–1931
Karel Páv	1931–1938
Jindřich Batěk	1938–1945

Inventární seznam

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
I. KNIHY			
I.1 Knihy všeobecné správy obce			
1	Zápisy ze schůzí osadního a obecního výboru, resp. zastupitelstva (11. 3. 1874–5. 6. 1919)	(1874) 1877–1919	ukn 1
2	Zápisy ze schůzí rady a zastupitelstva obce - zápisy ze schůzí zastupitelstva (9. 7. 1919–20. 11. 1924) - zápisy ze schůzí rady (21. 8. 1921–14. 12. 1924)	1919–1924	ukn 2
3	Zápisy ze schůzí rady a zastupitelstva obce - zápisy ze schůzí zastupitelstva (15. 2. 1925–12. 11. 1931) - zápisy ze schůzí rady (20. 12. 1924–10. 11. 1931)	1924–1931	ukn 3
4	Zápisy ze schůzí rady a zastupitelstva obce - zápisy ze schůzí zastupitelstva (17. 12. 1931–23. 4. 1941) - zápisy ze schůzí rady (23. 11. 1931–9. 8. 1938)	1931–1941	ukn 4
5	Zápisy ze schůzí rady obce (20. 8. 1938–30. 6. 1942)	1938–1942	ukn 5
6	Zápisy ze schůzí finanční komise	1923–1942	ukn 6
7	Zápisy ze schůzí stavební komise	1923–1938	ukn 7
8	Zápisy ze schůzí stavební komise	1938–1939	ukn 8
9	Zápisy ze schůzí hospodářské komise	1928–1941	ukn 9
10	Matrika příslušníků obce („Populační kniha“)	[1870]–1928	ukn 10
I.2 Knihy správy obecního majetku			
11	Inventář obecních pozemků	1881	ukn 11
12	Lesní hospodářský plán (mapová příloha)	1907–1908	ukn 12
13	Lesní hospodářský plán 1928–1937 (mapová příloha)	1927	ukn 13
14	Protokol prodeje obecních pozemků	1925–1940 (1947)	ukn 14
I.3 Evidenční knihy agendy bezpečnosti a veřejného pořádku			
15	Knih evidence příchozích do obce	[1920]–1939	ukn 15
16	Nocležní kniha	1930–1941	ukn 16
17	Jateční protokol	1931–1934	ukn 17
18	Jateční protokol	1934–1939	ukn 18
19	Policejní protokol - zápisy ze schůzí trestního senátu (28. 7. 1935–13. 2. 1938) - seznam vybraných pokut (1935–1942)	1935–1942	ukn 19

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
I.4 Knihy evidence ve věcech spolupůsobení ve státních záležitostech			
20	Parcelní protokol	1904	ukn 20
21	Knihá dávký z masa	1916–1940	ukn 21
22	Knihá hlášení pobytu mužstva v záloze	1928–1945 (1950)	ukn 22
23	Knihá dávký z obytných místností	1930–1945 (1949)	ukn 23
24	Knihá dávek ze psů, z používaných místností, obecní přírážky k pozemkové dani, z paseky	1928–1932	ukn 24

II. SPISOVÝ MATERIÁL

II.1 Registraturní pomůcky

25	Podací protokol odeslané pošty (od č. j. 242 z 11. 10. 1907 do č. j. 128 z 14. 6. 1911)	1907–1911	ppr 1
26	Podací protokol (kompletní rok 1928; z roku 1929 jen č. j. 1–8 z 1.–7. 1. 1929)	1928–1929	ppr 2
27	Podací protokol (od č. j. 1 z 2. 1. 1929 do č. j. 17 z 15. 1. 1931)	1929–1931	ppr 3
28	Podací protokol (od č. j. 1 z 2. 1. 1931 do č. j. 80 z 16. 2. 1935)	1931–1935	ppr 4
29	Podací protokol (od č. j. 81 z 19. 2. 1935 do č. j. 350 z 8. 5. 1936)	1935–1936	ppr 5
30	Podací protokol (od č. j. 351 z 8. 5. 1936 do č. j. 320 z 5. 4. 1938)	1936–1938	ppr 6
31	Podací protokol (od č. j. 321 z 4. 4. 1938 do č. j. 1190 z 20. 9. 1939)	1938–1939	ppr 7
32	Podací protokol (od č. j. 1191 z 20. 9. 1939 do č. j. 890 z 18. 7. 1941)	1939–1941	ppr 8
33	Podací protokol (od č. j. 891 z 18. 7. 1941 do č. j. 1480 z 3. 9. 1942)	1941–1942	ppr 9
34	Podací protokol (od č. j. 1481 z 5. 10. 1942 do č. j. 660 z 25. 7. 1946)	1942–1945 (1946)	ppr 10
35	Podací protokol zásobovacího oddělení (od č. j. 1 z 6. 1. 1941 do č. j. 20 z 19. 1. 1944)	1941–1944	ppr 11
36	Podací protokol zásobovacího oddělení (od č. j. 21 z 19. 1. 1944 do č. j. 65 z 14. 9. 1949)	1944–1945 (1949)	ppr 12
37	Podací protokol policejních přihlášek	1942–1945 (1948)	ppr 13
38	Podací protokol výpisů z rejstříku trestů (od č. j. 1 z 3. 2. 1943 do č. j. 391 z 26. 8. 1944)	1943–1944	ppr 14

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
II.2 Spisy			
II.2.1 Obec a její správa			
II.2.1.1 Označení obce			
39	Identifikace objektů v obci (seznam víkendových chat, jejich obyvatel a přidělených čísel popisných; pokyn k revizi domovních čísel)	1929–1939	kar 1
II.2.1.2 Domovské právo, evidence občanů, matriční záležitosti			
40	Domovské listy a agenda domovského práva (B, C, Č, D, F, H, Ch, J, K, L, N, P, R, Ř, S, Š, T, U, V, Z)	(1864) 1882–1942 (1947)	kar 1
41	Evidence osobních dokladů (domácí příslušníci)	(1861) 1877–1911	kar 1
42	Evidence osobních dokladů (cizí příslušníci)	1877–1908	kar 1
43	Evidence obyvatel (matriční záležitosti)	1928–1943	kar 1
44	Osobní průkazky, Kennkarty	1942	kar 1
II.2.1.3 Volební záležitosti			
45	Obecní volby (vyhlášky, pozvánky, kandidátní listiny, hlasovací lístky)	1923–1938	kar 1
46	Volby do vyšších orgánů samosprávy a parlamentu	1928–1935	kar 1
47	Agenda stálých voličských seznamů	1926–1935	kar 1
48	Voličské seznamy	1928–1938	kar 1
II.2.1.4 Všeobecná správní činnost obce			
49	Schůze obecního zastupitelstva (zápisy, pozvánky, vyhlášky)	1930–1939	kar 1
50	Schůze obecní hospodářské a finanční komise (zápisy)	1933–1943	kar 1
II.2.1.5 Vedení pamětní knihy			
51	Poznámky kronikáře Rudolfa Hvězdy	1938–1945 (1946)	kar 1

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
II.2.2 Správa obecního majetku			
II.2.2.1 Jednotlivé části obecního majetku			
52	Obecní pozemky (prodej, pronájem, dražby)	1928–1942	kar 1
53	Obecní lesy (prodej, pronájem, dražby)	1929–1943	kar 1
54	Cenné papíry v majetku obce	1929–1939	kar 1
55	Účty obce u peněžních ústavů (zaslání obecní vkladní knížky)	1928	kar 1
II.2.2.2 Rozpočtové hospodaření obce			
56	Rozpočty a rozpočtové hospodaření (koncept obecního rozpočtu)	1926–1927	kar 1
57	Obecní zápůjčky a dluhy (uhrazení anuity obecní zápůjčky)	1936–1937	kar 1
II.2.3 Vnitřní bezpečnost a veřejný pořádek			
II.2.3.1 Bezpečnost osob a majetku			
58	Evidence pobytu (přihlášky k pobytu, evidence cizích příslušníků)	1928–1939	kar 1
59	Seznamy nájemníků	1927–[1945]	kar 1
II.2.3.2 Veterinární záležitosti			
60	Dobytčí pasy	1937–1939	kar 1
II.2.3.3 Čelední a pracovní záležitosti			
61	Seznamy vydaných pracovních a čeledních knížek	1877–1911	kar 1
62	Korespondence, čelední knížka Františka Ungra	1894–1930	kar 1
II.2.3.4 Dohled nad veřejnou mravností			
63	Vysvědčení zachovalosti	1897–1928	kar 1
II.2.3.5 Stavební záležitosti			
64	Schvalování stavební činnosti v obci	1921–1942	kar 1

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
II.2.4 Působení obce ve veřejném zájmu			
II.2.4.1 Chudinství a sociální péče			
65	Péče o chudé	1911–1940	kar 2
66	Péče o nemocné	1910–1929	kar 2
II.2.5 Spolupůsobení ve státních, všeobecně správních a bezpečnostních záležitostech			
II.2.5.1 Všeobecně správní a bezpečnostní záležitosti			
67	Hnanecké a trestní záležitosti (torzo evidence hnanců z let 1877–1905, hnanecké pasy)	1877–1919	kar 2
II.2.5.2 Vojenské záležitosti			
II.2.5.2.1 Vojenské záležitosti ve vlastním smyslu slova			
68	Korespondence ve věcech branné povinnosti (výtahy z matrik, soupisy branců)	1913–1927	kar 2
69	Seznamy odvodem povinných (ročníky narození 1892–1916)	1910–1935	kar 3
70	Korespondence ve věcech domobrany	1912–1920	kar 2
71	Domobranecké seznamy - ročníky narození 1865–1899 (domácí příslušníci) - ročníky narození 1865–1872 (cizí příslušníci)	[1890]–[1919]	kar 3
72	Propouštění ze služby	1914–1919	kar 2
73	Evidence pobytu vojska a zeměbrany na dovolené (mj. torzo přihlašovací knihy zeměbrany)	1887–1938	kar 3
74	Podpora branců a legionářů (pokyny okresní správy politické)	1919	kar 2
II.2.5.2.2 Válečná opatření			
75	Dezerce (úřední oznámení o dezerci)	1905–1907	kar 2
76	Válečné zásobování (rozdělování másla)	1943	kar 2
77	Nouzové ubytování obětí náletů (vyhlášky, ubytovací lístky)	1945	kar 2
II.2.5.3 Daňové a katastrální záležitosti			
II.2.5.3.1 Daňové záležitosti			
78	Repartice pozemkové daně	1928–1935	kar 2

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
79	Obecní přírážka k pozemkové dani	1929–1933	kar 2
80	Dávka ze zábav a z přírůstku hodnoty nemovitostí	1930–1931	kar 2
81	Dávka z masa	1935–1941	kar 2
82	Dávka z používaných místností	1932–1942	kar 2

II.2.5.3.2 Katastrální záležitosti

83	Korespondence ve věcech knihovního pořádku (mj. pozemkový arch pro č. domu 19, 81)	[1907]–1937	kar 2
----	--	-------------	-------

II.2.5.4 Soudní a trestní záležitosti

84	Ocenění sedleckých železáren (rekurs Okresního úřadu Rokycany)	1924	kar 2
85	Agenda obecního trestního senátu	1883–1939	kar 2

II.2.5.5 Zemědělství a myslivost

86	Sčítání ploch kultur a osevu	1940–1945	kar 2
87	Sčítání zemědělských závodů	1930	kar 2
88	Regulace lovu zvěře (vyhláška Okresního úřadu Rokycany)	1930	kar 2

II.2.5.6 Záležitosti státní sociální péče

89	Starobní podpora	1929–1945	kar 2
90	Státní stravovací akce (hlášení okresnímu úřadu)	1930	kar 2
91	Zvláštní přídavky početným rodinám (korespondence, výměry)	1942–1944	kar 2

III. ÚČETNÍ MATERIÁL

III.1 Účetní knihy obce

92	Hlavní kniha	1905–1921	ukn 25
93	Hlavní kniha	1922–1923	ukn 26
94	Hlavní kniha	1924	ukn 27
95	Hlavní kniha	1925	ukn 28
96	Hlavní kniha	1926	ukn 29
97	Hlavní kniha	1927	ukn 30

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
98	Hlavní kniha	1928	ukn 31
99	Hlavní kniha	1929	ukn 32
100	Hlavní kniha	1930	ukn 33
101	Hlavní kniha	1931	ukn 34
102	Hlavní kniha	1932	ukn 35
103	Hlavní kniha	1933	ukn 36
104	Hlavní kniha	1934	ukn 37
105	Hlavní kniha	1935	ukn 38
106	Hlavní kniha	1936	ukn 39
107	Hlavní kniha	1937	ukn 40
108	Hlavní kniha	1938	ukn 41
109	Hlavní kniha	1939	ukn 42
110	Hlavní kniha	1940	ukn 43
111	Hlavní kniha	1941	ukn 44
112	Hlavní kniha	1942	ukn 45
113	Hlavní kniha	1943	ukn 46
114	Hlavní kniha	1944	ukn 47
115	Hlavní kniha	1945	ukn 48
116	Pomocná hlavní kniha obecní přírážky k pozemkové dani (č. účetní série 1–68)	1933–1934	ukn 49
117	Pomocná hlavní kniha obecní přírážky k pozemkové dani (č. účetní série 69–152)	1933–1934	ukn 50
118	Pokladní deník příjmů a vydání	1922–1923	ukn 51
119	Pokladní deník	1924–1926	ukn 52
120	Pokladní deník	1927–1930	ukn 53
121	Pokladní deník	1931–1934	ukn 54
122	Pokladní deník	1935–1937	ukn 55
123	Pokladní deník	1938–1939	ukn 56
124	Pokladní deník	1940–1941	ukn 57
125	Pokladní deník	1942–1944	ukn 58
III.2 Účetní knihy obecních fondů			
126	Hlavní kniha chudinského fondu	1938–1942	ukn 59
127	Hlavní kniha chudinského fondu	1943–1945 (1948)	ukn 60

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
128	Pokladní deník chudinského fondu	1938–1945 (1948)	ukn 61
III.3 Účetní knihy obecního majetku a výdělečných podniků			
129	Hlavní kniha nájemného z polí a luk	1929–1930	ukn 62
130	Hlavní kniha nájemného z polí a luk	1930–1936	ukn 63
131	Pokladní deník příjmů a vydání z kamenolomu	1933–1940	ukn 64
132	Zásobník obecního lesa	1932–1940	ukn 65
133	Zásobník obecního lesa	1940	ukn 66
134	Zásobník obecního lesa (s mapovou přílohou)	1941–1945 (1948)	ukn 67
135	Zásobník obecního lesa (dlouhé dříví a tyčovina)	1941–1945 (1948)	ukn 68
III.4 Účetní přílohy			
136	Rozpočty 1929–1944	1928–1944	kar 4
137	Účetní závěrky 1932–1944	1933–1944 (1948)	kar 4
138	Různé účetní doklady (mj. stvrzenky, šekové výplatní lístky, výpis z účtu obce u sedleckých železáren aj.)	1913–1944	kar 2
139	Poukaz na dříví z obecního lesa	1940–1944	kar 2
IV. MAPY A PLÁNY			
140	Porostní a hospodářská mapa obecního lesa pro desetiletí 1918–1927 Josef Jakobe, 1 : 2880, kolorovaný rukopis, papír, 43 x 42 cm	1917–1919	map 1
141	Situační plán ke kupní smlouvě na pozemky 196/2, 196/3 a 196/4 Antonín Holub, 1 : 720, 1 : 2880, kolorovaný rukopis, průsvitka, 21 x 34 cm	1927	map 2
142	Situační nástin na rozdělení kpč. 278/1, 281, 283 a 288/1 na stavební místa Antonín Holub, 1 : 1440, rukopis, průsvitka, 48 x 51 cm	1927–1938	map 3
143	Situační plán k oddělení kpč. 142/14–21 k cestě kpč. 142/3 (2x) Antonín Holub, 1 : 2880, 1 : 1000, kolorovaný rukopis, průsvitka, 21 x 34 cm	1928	map 4
144	Návrh regulačního a parcelačního plánu katastrální obce Sedlec a Starý Plzenec Ing. Aulický, 1 : 1000, 1 : 2880, rukopis, papír, 50 x 32,5 cm	1929	map 5

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
145	Situační nástin na rozdělení kpč. 271/1, 278/2, 281/1, 283/1 na stavební místa Antonín Holub, 1 : 720, kolorovaný rukopis, papír na plátně, 62,5 x 58 cm	1931	map 6
146	Návrh na dočasné ohrazení části pozemku čís. kat. 156 Jaroslav Bergl, 1 : 1000, 1 : 2880, kolorovaný rukopis, papír	1932	map 7
147	Návrh na parcelaci kpč. 154 a 155/1 (2x) Antonín Holub, 1 : 720, 1 : 72, rukopis, papír, 56 x 34 cm	1933	map 8
148	Rozdělovací plán pozemku čís. kat. 191 a 192/1 Josef Fikar, 1 : 2880, 1 : 1000, 1 : 100, kolorovaný rukopis, papír, 83 x 30 cm	1939	map 9

Název archivní pomůcky	Archiv obce Sedlec
Značka archivního fondu:	AO Sedlec
Časové rozmezí:	(1861) 1877–1945 (1950)
Počet evidenčních jednotek:	95 (68 úředních knih, 14 podacích protokolů, 4 kartony, 9 map)
Počet inventárních jednotek:	148
Rozsah v bm:	1,78 bm
Stav ke dni:	6. prosince 2017
Zpracovatel archivního fondu:	Mgr. Michal Rys
Zpracovatel archivní pomůcky:	Mgr. Michal Rys
Počet stran:	25
Počet exemplářů:	5
Schválila:	Mgr. Petra Martínková dne 6. prosince 2017 – č. j. SOAP/050-0726/2017